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SCENARIUSZ ZAJĘĆ EDUKACYJNYCH I WARSZTATÓW INTERAKTYWNYCH „STACJA AUTYZM” DLA UCZNIÓW SZKÓŁ PONADGIMNAZJALNYCH


Temat: „ Edukacja obywatelska – kształtowanie postaw na rzecz włączenia społecznego osób z autyzmem”


Przygotowanie do zajęć:

Cele zajęć:
- zapoznanie uczniów ze specyfiką autyzmu i Zespołu Aspergera

- rozwinięcie postaw otwartości, akceptacji i empatii wobec innych
wśród młodzieży z warszawskich szkół ponadpodstawowych;

- zwiększenie integracji i włączenia społecznego osób z autyzmem (OzA);

- promocja wiedzy na temat niepełnosprawności pośród warszawskiej

młodzieży;

- wzmacnianie więzi społecznych;

- umożliwienie komunikowania się i przenikania świata młodzieży ze światem osób autystycznych;

- kształtowanie postawy pomocy wobec innych i bycia wolontariuszem.

Pomoce dydaktyczne: 
Do przeprowadzenia zajęć niezbędne będą:

- komputer z głośnikami, rzutnik
- prezentacja (załącznik)

Przydatne linki, które można wykorzystać do urozmaicenia prezentacji:
Jak funkcjonuje osoba z autyzmem?
- link do filmu - reportaż z realizacji projektu Mary & Max: 
https://www.youtube.com/watch?v=rn8ARjR_yG8
- link do filmu „Podróż Marii”: https://www.youtube.com/watch?v=iY10l7pbe2o
Trudności z integracją sensoryczną:
https://www.youtube.com/watch?v=KmDGvquzn2k
https://youtu.be/vEg6uFMy_RQ

Autyzm wprowadza zmysły w błąd:
https://www.youtube.com/watch?v=vzr5VjpHHW4

Temple Grandin:
https://www.youtube.com/watch?v=j55P-eX0t6w

Stephen Wiltshire:
https://www.youtube.com/watch?v=bsJbApZ5GF0

Porady i wskazówki dla osób z Zespołem Aspergera
https://www.youtube.com/watch?v=GWQJZmK7dOQ




PRZEBIEG ZAJĘĆ:

Część I –  Warsztaty Edukacyjno-integracyjne

Powitanie – slajd 1
- przedstawienie się prowadzących 

- krótkie przybliżenie czym jest Fundacja SYNAPSIS i jakie działania, wspierające osoby z autyzmem prowadzi.

Wprowadzenie – slajd 2 
- wyjaśnienie celu spotkania – zapoznanie uczniów ze specyfiką autyzmu i Zespołu Aspergera oraz wskazanie sposobów i wskazówek jak kontaktować się z osobami z autyzmem,
- zebranie doświadczeń uczniów, burza mózgów sprawdzająca poziom wiedzy na temat autyzmu i Zespołu Aspergera

Czym jest Autyzm – slajd 3
- wyjaśnienie, że autyzm jest całościowym (widocznym niemal w każdym obszarze funkcjonowania) zaburzeniem rozwojowym (pierwsze symptomy są widoczne do 3r. ż.)

- wskazanie jakie trudności mogą mieć osoby z autyzmem

Przyczyny Autyzmu – slajd 4


Jak funkcjonuje osoba z autyzmem? – slajd 5
Prezentacja filmiku dostępnego w Internecie.

Spektrum Autyzmu – slajd 6

- uświadomienie uczniom, że objawy autyzmu mogą przejawiać się z różnym natężeniem


Główne trudności – slajd 7 

omówienie na czym polegają trudności wynikające z:
trudnościami z komunikacja

nawiązywaniem relacji społecznych

schematycznymi zachowaniami, wąskim zakresem zainteresowań i przywiązaniem do powtarzalności i rutyny

Omówienie zaburzeń językowych – slajd 8

Omówienie teorii wyjaśniających zaburzenia poznawcze:

Centralna koherencja – czym jest? W czym nam pomaga? – slajdy 9,10


Teoria umysłu  - slajdy 11,12
Jak badać teorię umysłu? – eksperyment z testem fałszywych przekonań.

Zaburzenia Integracji Sensorycznej – slajd 13

Wskazówki - Jak usprawnić kontakt z osobą z autyzmem? Slajd 14

- Przedstawienie wskazówek, dzięki którym kontakt z osobą z autyzmem 


I Ty możesz zostać wolontariuszem! – slajd 15

Propozycja zachęcenia uczniów do bycia wolontariuszem w  projektach Fundacji:  Rajd na Autyzm", "Zaświeć się na niebiesko" i innych

Podsumowanie: Omówienie i odpowiedzi na pytania uczniów.  Zaproponowanie uczestnikom wzięcia udziału w działaniach na rzecz osób z autyzmem i zespołem Aspergera, organizowanych w najbliższym czasie oraz zaproszenie na 2 część zajęć. 


Część II: GRA „STACJA AUTYZM”
Przygotowanie do przeprowadzenia gry:

1.Do przeprowadzenia gry potrzebna jest większa przestrzeń np. boisko szkolne lub sala gimnastyczna. Należy ustawić 5 stolików i krzeseł w odstępach, tak aby ustawić 5 stacji.
2. Dobrze jest wcześniej przygotować materiały potrzebne do każdej stacji - zadania (załączniki) oraz pomoce takie jak: długopisy, podkładki – na każdej stacji za poprawnie wykonane zadanie uczniowe otrzymują literę, wszystkie litery utworzą hasło, które można wymienić na  nagrodę – zaprojektowaną przez siebie przypinkę z hasłem „Jesteś wyjątkowy jak każdy inny.

Czas trwania gry terenowej: około 45 min

STACJA 1: METAFORY
Uczestnik musi poruszyć wyobraźnię i wymyślić 3-5 konkretnych wyjaśnień dla popularnych, potocznie stosowanych metafor np. co to znaczy, że dzieci rosną jak na drożdżach. Zadanie to rozwija kreatywność oraz plastyczność myślenia, w obszarze, której osoby z autyzmem mają deficyty.

STACJA 2: ROZPOZNAWANIE EMOCJI I SYTUACJI SPOŁECZNYCH
Uczestnicy otrzymują jedynie 4 wycinki ze zdjęć przedstawiających sytuację społecznych, na podstawie których mają ocenić jakie emocje i treści osoby na tych zdjęciach chcą nam zakomunikować. Zadanie obrazuje jaką trudność w funkcjonowaniu mogą mieć niektóre osoby z autyzmem, które przywiązują nadmierną wagę do szczegółów oraz jak może to być szczególnie uciążliwe w odczytywaniu kontekstu społecznego.

STACJA 3 -  WYKREŚLANKA
Każdy uczestnik dostaje zestaw wymieszanych liter, rozwiązanie wykreślanki polega na odnalezieniu w diagramie wszystkich wyrazów powiązanych z tematem autyzmu. Dzięki temu zadaniu uczestnicy mają możliwość do przypomnienia sobie i zapamiętania kluczowych zagadnień poruszanych podczas części wykładowej.
STACJA 4 – ZAPROJEKTUJ SWÓJ PIKTOGRAM
Uczestnicy gry mają  za zadanie zamienić wymyślone przez siebie zdanie na wiadomość zakodowaną w formie piktogramów. Wiadomość graficzna w postaci prostych obrazków – piktogramów są ogromną pomocą dla tych osób z autyzmem, które mają trudności w komunikowaniu się. Dzięki zastąpieniu słowa pisanego symbolem graficznym zwiększa się czytelność i  omijana jest bariera komunikacji. Przykładem piktogramów używanych przez nas wszystkich na co dzień są znaki drogowe lub emotikony. 


STACJA 5 – ZAGADKA NA PARKINGU
Ta prosta zagadka jest dobrym przykładem na to, że osoby z autyzmem i Zespołem Aspergera przywiązując wagę do szczegółów i różnego rodzaju zależności, które my  w codziennym życiu możemy nieraz trochę pomijać, na rzecz  ujmowania rzeczy i zjawisk w sposób całościowy, ogólny.

Podziękowanie za uczestnictwo w zajęciach i pożegnanie.
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